



联合国全球调查报告显示,32%的学生曾遭遇校园欺凌

最常见的欺凌是嘲笑或谩骂

(东方IC供图)

定义为“一个学生长时间、重复地暴露在一个或多个学生主导的欺负或骚扰行为之中”。

“具有故意的伤害行为”“重复发生”“力量失衡”，是校园欺凌行为的基本特征。

今年年初,联合国教科文组织发布了题为《数字背后:结束学校暴力和欺凌》的报告。

报告涵盖了144个国家和地区,提供了关于全球学校暴力和欺凌问题的最新数据。

根据报告,32%的学生在此前一个月被学校的同龄人欺凌至少一次,近似比例的人遭受了身体暴力。

报告指出,身体欺凌是许多地区最常见的欺凌行为;而在北美和欧洲,心理欺凌行为最为常见。性欺凌在许多地区是第二常见的问题。

报告认为,在任何方面被视为不同的儿童都更容易受到欺凌,而外貌是遭到欺凌的最常见原因。学生报告的第二常见的原因涉及种族、国籍或肤色。

联合国儿童基金会执行主任亨丽埃塔·福尔表示,校园欺凌在短期内会影响学生的学习状况,而长期持续则会导致抑郁、焦虑乃至自杀。

联合国儿基会与联合国秘书长暴力侵害儿童问题特别代表9月4日联合发布的一项调查显示,约三分之一的年轻人曾遭遇网络欺凌,五分之一的年轻人曾为躲避网络欺凌和暴力而选择逃学。

早发现,早预防,零容忍

虽然全球校园欺凌的现象依然普遍存在,但联合国教科文组织的上述报告也公布了一个好消息。

报告指出,一些国家采取的措施已被证明可有效减少学校暴力和欺凌的普遍性,或将其维持在一个较低的水平。

在报告涉及的国家和地区中,近半数的校园欺凌行为较此前的调查有所减少。

这些国家有许多共同的成功因素,如强有力的法律和政策框架,安全、积极的学校氛围和课堂环境,报告和监测学校暴力、欺凌行为的系统,为受暴力影响的学生提供支持和咨询等。

2013年,日本国会通过《校园欺凌预防对策推进法》,首次将校园欺凌问题法制化。

该法案提出了应对校园欺凌问题的“早发现、早预防”原则,并明确了监护人、学校等相关各方的职责。

法案规定,所有的欺凌行为都有可能被纳入“犯罪”范畴,如果行为人是“未成年人”则适用“特殊的少年司法体系”处置。

日本文部科学省还设立了全国统一的24小时免费求助热线,以确保家长和学生可以随时咨询校园欺凌问题并获得帮助。

英国在应对校园欺凌现象时,采取了以学校为主,结合家庭、社会、司法的综合模式。

英国教育部明确表示,防止学校欺凌并确保学生安全,是学校的首要任务,社会应对校园欺凌采取“零容忍”政策,并制定了专门针对校园欺凌的政策法规。

如果学生家长发现老师在校园欺凌方面处理不当,可以向校长乃至地方教育当局申诉,以追究教师和学校管理疏漏的责任。



2018年9月5日,墨西哥墨西哥城,墨西哥国立自治大学数千名学生罢课示威,抗议校园暴力,要求校方制约校园恶棍。

(东方IC供图)

本不该发生的悲剧

10月29日,美国加利福尼亚州,律师戴夫·林代表13岁男孩迭戈·斯托尔茨的家人对莫雷诺谷联合学区提出非正常死亡索赔。

一个多月前,在该学区就读的斯托尔茨遭同学殴打身亡。

斯托尔茨遭遇不幸的那天,正是校方曾向其家人承诺,将勒令此前欺凌他的学生停学的日子。

斯托尔茨家人的律师表示,这所学校校园欺凌问题“由来已久”。他认为,如果学校能够认真对待,就不会出现斯托尔茨的悲剧。

校园欺凌在日本也是一个备受关注的问题,日本文部科学省10月17日发布的调查结果显示,日本全国中小学2018年度欺凌事件数量超过54万起,创历史新高。

身心严重受创等“重大事态”也增加128起至602起,达到史上最多。至少9名学生因遭遇校园欺凌而自杀。

报告指出,最常见的校园欺凌是嘲笑或谩骂等言语形式,占比在50%至70%之间。

根据日本媒体此前报道,每到开学季,学生逃学甚至自杀事件就较为高发。

很多有此类行为或倾向的学生表示,正是因为受不了在校园遭遇的欺凌,所以在长假期后很抵触去学校。

就连日本天皇德仁的女儿爱子公主,在上小学时都曾遭遇过被同学扔书包、被孤立等校园欺凌事件,导致她一度害怕上学。

校园欺凌,世界难题

“校园欺凌”这一词汇1986年由瑞典心理学家丹·奥维斯首次提出,他将“校园欺凌”

自拍照揭开身世之谜

南非闺蜜竟是亲姐妹

据外媒近日报道,南非女孩米歇尔有一位要好的闺蜜。两人不仅一见如故,感情甚好,就连长相都颇为神似。令人称奇的是,因为一张自拍照,这对好闺蜜赫然发现,对方竟然是自己的亲生姐妹。

据报道,米歇尔17岁时在学校认识了小她3岁的学妹卡希笛,两人很快成为好朋友。某天,卡希笛将两人的自拍照拿给父母看,父母看了之后却脸色大变,急忙问米歇尔的生日。

原来,米歇尔父母的另一个女儿17年前在医院被陌生人抱走。经DNA鉴定,确定米歇尔正是当年失踪的女婴,也就是卡希笛的亲生姐姐。

此前,米歇尔的“母亲”拉沃娜也承认,多年前她不小心流产却不敢告诉家人,只好从医院抱走一名女婴,当作是自己的亲生女儿。

大千世界

美国南瓜灯大展迎万圣节



这是10月29日在美国纽约哈得孙河畔克罗顿举行的南瓜灯展上拍摄的南瓜灯。

这场名为“惊悚的南瓜灯”的展览展出由工匠们雕刻的超过7000个南瓜灯,庆祝西方传统节日万圣节的到来。

新华社记者王迎摄

会拍视频、拍照留念 日本研发替人旅行机器人

据日媒日前报道,该国青森县陆奥市不久前迎来了一个特殊的旅行团。50个搭载通讯功能及摄像头的小型机器人组团前往“观光”,而在他们的背后,则是舒舒服服身处家中,通过专用网络观看“观光”过程的人类用户。

据报道,该活动由夏普公司主办,这些机器人名叫“RoBoHoN”,来自日本各地17个都府县。当天,在陆奥市著名景点恐山人口处的三途川前,工作人员帮它们摆出各种姿势,从多个角度拍下了它们的“游客照”。

除了收看传回的实时视频外,机器人“回家”后,用户还可以收到它们拍下的景点留念,听机器人讲述旅途的“感想”。

穿上试试也要钱? 意大利商家收试穿费

据意大利媒体报道,近来意大利不少店家推出一项新的规定,顾客来店里试穿商品,竟要收取“试穿费”。

据意媒报道,该国拉齐奥地区萨尔扎纳市一家主要经营鞋子的时装店老板,对如今越来越严重的“只试穿不购买”现象感到非常无奈,“很多人反复回来,各种试穿、拍照,但就是不买东西。有个顾客甚至一上午试了14双鞋,最后也照样什么都没买。”

忍无可忍之下,这名老板决定收取“试穿费”:如果客户最终选择购买商品,那么这10欧元将可被用来抵扣;如果实在没有合适的商品想要购买,那么这10欧元的试穿费可以在下次购物时使用。

意大利消费者协会指出,艾米利亚-罗马涅大区、普拉托和特伦托等地都有类似事情发生。

(郭济 摄)

人类祖先“家园”可能在非洲南部

据新华社伦敦电(记者张家伟)一个研究团队28日在英国《自然》杂志发表报告称,现代人类祖先的“家园”可能位于非洲赞比西河南岸一片区域,相关信息或许有助于加深学术界对现代人类早期历史的确认。

澳大利亚加文医学研究所等机构的学者使用来自当代非洲南部人口1000多个线粒体基因组的时间线、民族语言和地理分布数据,同时结合气候重建数据,对现代人类祖先起源的地点进行了深入分析。

报告通讯作者、加文医学研究所的瓦妮萨·海斯教授说:“一段时间以来比较清晰的一点是,解剖学意义上的现代人大约20万年前出现在非洲,但学术界长期有争议的是,我

头发中或存在精神分裂症标记物

新华社东京电(记者华义)日本一项最新研究发现,某种亚型精神分裂症发病与脑内硫化氢的过量产生有关,负责催化产生硫化氢的一种关键蛋白酶是“罪魁祸首”。研究表明,人的头发囊中这种酶的水平可以作为检测精神分裂症的一种生物标记物。

日本理化研究所等机构研究人员在《欧洲分子生物学组织分子医学》杂志网络版上发表了相关论文。他们希望这一新发现可以帮助理解精神分裂症的病因,为开发治疗精神分裂症新药提供思路。

在以小鼠为对象进行的研究中,研究人员发现一种名为MPST的蛋白酶在表现精神分

11月天宇将上演“水星凌日” “四星连珠”等多个精彩天象

11月11日,水星凌日

是指水星从太阳表面缓缓滑过的现象。与日月食类似,此时太阳—水星—地球位于同一直线。由于水星比太阳小得多,“凌日”时,水星在太阳表面就像一个小黑点。

11月13日,北金牛座流星雨极大

尽管该流星雨极大时的流量只有个位数,但其以耀眼的亮流星著称,常有火流星一闪而过,因此仍然值得期待。

11月18日,狮子座流星雨极大

由于该流星雨的辐射点是在午夜之前升起,18日凌晨到日出前是比较理想的观测时段。

11月24日,金星合木星

这两颗“明星”将紧贴在一起上演“相合”的戏码,为公众带来一场精彩的“二人转”。

11月28日,水星西大距

如果天气晴好,大气透明度足够好,在此后数日的日出之前,我国有兴趣的公众面向东南方低空借助双筒望远镜,可以一睹水星的身影。

11月29日,四星连珠

土星、月亮、金星、木星将在西南方低空排成一条直线,上演“四星连珠”的天文奇观。

新华社发(边纪红制图)



挪威:绚烂北极光

10月26日,挪威特罗姆瑟附近拍摄到的极光。特罗姆瑟位于北极圈内,是全球知名的极光观测点。

新华社记者张铖 摄

环球语录

放弃主权

“我们完全理解APEC领导人非正式会议和联合国气候大会对于智利和全世界的重要性,但总统需要把人民的利益置于一切之上。”

——智利总统皮涅拉10月30日在总统府发表电视讲话,宣布智利政府放弃主办原定分别于今年11月和12月举行的亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议和联合国气候变化大会,优先应对国内局势。

最后一次

“欧盟27国同意将推迟英国脱欧的日期,但这恐怕将是最后一次,请好好利用这段时间。”

——10月29日,即将卸任的欧洲理事会上主席图斯克在社交媒体上发文称,英国脱欧的日期延迟到了2020年1月31日,但恐怕这将是最后一次延期了。图斯克此前宣布欧盟同意将英国脱欧日期“弹性推迟”,并同时表示,若英国议会能在此期限之前批准脱欧协议,英国可以随时退出欧盟。

别无选择

“在过去的13天里,我听到了民众要求改革政治和解决社会经济危机的声音,一直在试图寻找解决方法,但如今我已陷入死胡同。”

——10月29日,黎巴嫩总理萨阿德·哈里里宣布辞职,并向总统米歇尔·奥恩递交了辞呈。哈里里当天说,近一段时间,面对民众要求政府辞职的呼声,他一直试图寻找解决方案,但如今已“别无选择”。

完全烧毁

“非常遗憾。遭受冲击。”

——10月31日凌晨2时40分前后,日本冲绳县那霸市首里城燃起熊熊大火,建筑物的主体部分完全烧毁。那霸市市长城间干子在市政府召开记者会,对此表示遗憾。2000年,包括首里城在内的琉球王国都城遗址被列为世界文化遗产。

(郭济 摄)

毕振山

11月1日,欧洲中央银行第四任行长拉加德正式走马上任,开启8年任期。拉加德的前任德拉吉因带领欧元区渡过债务危机,受到欧元区较高评价。但他留下的量化宽松“遗产”,也在欧元区内引发分歧。拉加德是循规蹈矩还是别出心裁,欧元区经济在其治下能否摆脱疲软,都是外界关注的焦点。

现年63岁的法国人拉加德今年7月被提名为欧洲央行行长,9月由欧洲议会投票通过,10月18日获得欧盟正式任命。在出任欧洲央行行长之前,拉加德的履历可谓相当光鲜。2007年她出任法国财政部长,成为当时八国集团中首位女财长。2011年她当选国际货币基金组织(IMF)总裁,成为该组织首位女总裁。如今,她又成为欧洲央行首位女行长。

而在拉加德之前执掌欧洲央行的意大利人德拉吉,在欧元区也广受赞誉。过去8年里,德拉吉最大的功绩是带领欧元区渡过欧债危机的艰难时刻。2012年他的一句“不惜一切代价拯救欧元”,很大程度上让外界重拾对欧元的信心。德拉吉领导下的欧洲央行自2014年6月起开启负利率时代。2015年3月至2018年12月,欧洲央行又实施了约2.6万亿欧元的资产购买计划。

目前,欧元区的隔夜存款利率为负0.50%,主要再融资利率和隔夜贷款利率分别为0%和0.25%。自11月1日起,欧洲央行又将开启每月200亿欧元的资产购买计划。

总体来看,8年的量化宽松政策在一定程度上刺激了欧洲的经济复苏,降低了失业率,保障了工资增长。但是,欧元区通胀率一直未达到2%的目标。随着量化宽松政策的边际效益递减,以及欧元区经济增速放缓,欧元区内部对是否继续“放水”产生了分歧。

对今年9月欧洲央行出台的货币宽松措施,德国、荷兰和法国的央行行长都予以批评。尤其是德国,担心持续的负利率将损害储户的利益,同时加大银行盈利的压力。不过在卸任前的最后一次货币政策会议上,德拉吉继续对货币宽松政策表示支持。

欧洲央行9月发布报告称,今年欧元区经济增速持续放缓,一季度增长0.4%,二季度增长0.2%,三季度有可能进一步下降。国际货币基金组织则预测,今明两年欧元区经济将分别增长1.2%和1.4%,低于2018年的1.9%。作为欧盟第一大经济体,德国今年第二季度经济萎缩0.1%,第三季度有可能继续收缩。

在分析人士看来,欧元区经济当前的症结并不是流动性不足。影响欧元区经济的外部因素有国际贸易低迷与制造业萎缩等,内部因素则是相关国家缺乏结构性改革。

以德国为例。德国经济很大程度上依赖出口,但贸易保护主义以及地缘政治等因素导致德国出口下滑,进而牵连制造业萎靡不振。据德国联邦统计局统计,8月德国商品出口总额环比下降1.8%,同比减少3.9%。另外,德国联邦外贸与投资署公布的数据显示,受英国“脱欧”不确定性影响,今年4月至8月英国与德国贸易额下降了9.2%。

从拉加德近期表态来看,她对德拉吉的宽松政策是持支持态度的。而鉴于